OSSERVAZIONI SU ACIDI, BASI E pH
Oss1. Il pH di una qualunque soluzione acida è sempre minore di 7. Le soluzioni basiche presentano valori di pH sempre maggiori di 7. Le soluzioni che non sono né acide né basiche hanno pH=7 e si dice che sono neutre.

Dato che il pH è un numero correlato alla concentrazione degli ioni H+, ci si dovrebbe aspettare che due soluzioni di acidi che hanno la stessa concentrazione presentino lo stesso pH, ma non è così. Per esempio una soluzione 0.1 M di HCl ha pH =1 mentre una soluzione di acido acetico CH3COOH avente la stessa concentrazione ha pH = 3. Questo avviene perché HCl è un elettrolita che in acqua si ionizza completamente cioè ogni molecola di HCl da luogo ad uno ione H+ mentre l’acido acetico si ionizza solo in piccola parte e forma pochi ioni H+

Oss 2. Gli acidi (basi) che in soluzione acquosa si ionizzano completamente sono chiamati acidi (basi) forti mentre quelli che si ionizzano solo parzialmente sono chiamati acidi (basi) deboli. 
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Oss 3. Da notare che non tutti i composti che contengono idrogeno sono acidi o che tutti gli idrogeni presenti in un acido si ionizzano come ioni idrogeno; sono ionizzabili soltanto gli idrogeni impegnati in legami fortemente polari. E' questo il caso di un composto covalente polare come l'HCl che a contatto con l'acqua libera ioni H+. Nel caso, invece, del metano (CH4) i quattro idrogeni sono legati al carbonio con legami debolmente polari e perciò non sono ionizzabili; pertanto il metano non è un'acido. L'acido acetico presenta una situazione diversa poichè i suoi tre atomi di idrogeno legati al carbonio sono uniti in legami debolmente polari e non si ionizzano, mentre è ionizzabile l'atomo di idrogeno legato all'ossigeno come mostra la figura. 

Quindi la reazioni di ionizzazione dell’acido acetico è incompleta:
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vale a dire che questa reazione non avviene sempre ma nelle soluzioni acquose di acido acetico, esistono ancora molecole di acido insieme a ioni acetato e ione ossonio.

Oss 4. Se in una reazione compare la scrittura (aq) indica che gli ioni in soluzione acquosa sono idratati cioè circondati da molecole d'acqua. In particolare lo ione idronio si ammette che possa associarsi a un numero variabile da 1 a 3 molecole d'acqua tramite legami a idrogeno.
Oss 5. Nelle reazioni dove sono coinvolti acidi o basi deboli il simbolo ( indica che si instaura un equilibrio tra la parte ionizzata e la parte non ionizzata.

Oss 6.  I chimici Bronsted e Lowry definirono acidi tutte le sostanze che cedono protoni all’acqua e basi che ricevono protoni dall’acqua come nel caso dell’ammoniaca.
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Quindi nella reazione di ionizzazione dell’HCl tale composto si comporta da acido perché cede un protone, mentre l’acqua si comporta da base perché riceve un protone. Invece nella reazione precedente l’ammoniaca si comporta da base perché riceve un protone, mentre l’acqua si comporta da acido perché ha ceduto il protone.
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